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লϠণ :-অтংভС 'তকκসংςহ' ςেпঅযথাথ κঅনুভব বা
অϕমার

লϠেণ বেলেছন,"তদভাববিত তৎϕকারকঃঅনুভবঃ
অযথাথ κঃ"।অযথাথ κঃ"।

লϠণΜটরঅথ κ:-অϕমা হল έসই ჉পঅনুভব যার ϕকার
এমন

এক ধম κযার অভাব ওইঅনুভেবর িবেশেষҝ থােক।অথ κাৎ έয
বᄿেত έয ধেম κর অভাব রেয়েছ তােক যিদ έসই ধম κিবিশѭ ჉েপ
অনুভব হয়, তাহেল তা হেবঅযথাথ κঅনুভব বা অϕমা।



উদাহরণ :- έযখােনზΝЅ(Νঝনুক)আেছ ,έসখােন 'এΜট রজত'(ইদং
রজতম্) -এ჉পঅনভুব হেল তা হেব অযথাথ κঅনুভব বা

অϕমা।এই
ϡােন ზΝЅ έযমন িবষয় হেয়েছ, έতমিন রজতЯও িবষয় হেয়েছ।

এই
Ѹেল ზΝЅ িবষয় হেয়েছ িবেশষҝ ჉েপ এবং রজতЯ িবষয় হেয়েছ
ϕকার ჉েপ । িকᅀ রজতЯ ধম κΜট বᄿতზΝЅেত থােক না ,ზΝЅেত
রজতেЯরঅভাবআেছ। তাই রজতেЯরঅভােবরঅিধকরেণ

ზΝЅেত
রজতЯ ϕকারকঅনুভব হওয়ায় তা অযথাথ κঅনুভব বা অϕমা।



অтংভС দীিপকাটΣকায়অϕমার লϠেণর িব჈েдঅিতবҝািч έদােষর
আশВা কেরেছন । িতিন বেলন,'ইদং সংেযািগ'- এΜট ϕমা,িকᅀঅϕমার
লϠণ এই Ѹেল সমуয় হেয় যায়। এর ফেলঅϕমার লϠেণঅিতবҝািчলϠণ এই Ѹেল সমуয় হেয় যায়। এর ফেলঅϕমার লϠেণঅিতবҝািч

έদাষ হয়।
নҝায় মেত,সংেযাগ হেলা একΜট ვণ, আবার তা সїсও বেট । িকᅀ

সংেযাগ অবҝাপҝবিৃЫ । έকননা ჉প বা অনҝানҝ ვেণর মেতা সংেযাগ έয
ϒেবҝ থােক তার সব κাংেশ থােক না। έযমন -বেৃϠর উপিরভােগ একΜট
কিপ(বানর) বেস থাকেল বলা যায় 'বϠৃ কিপসংেযাগবান্'। িকᅀ বেৃϠর
সব κাংেশ কিপ সংেযাগআেছ তা বলা যায় না। কারণ বেৃϠর উপিরভােগ

কিপ সংেযাগ থাকেলও বেৃϠর িনє ভােগ কিপ সংেযাগ έনই । '



'

'বϠৃ কিপসংেযাগবান'-অনুভবΜট হল ϕমা,έযেহতΦ এই Ѹেল έয
ধম κΜট

(কিপসংেযাগ) ϕকার হেয়েছ তা িবেশষҝ (বৃেϠ)আেছ। িকᅀ
সংেযাগ

অবҝাপҝবৃিЫ হওয়ায় 'কিপসংেযাগ' ϕকারΜট িবেশেষҝ
(বৃেϠ)έনই।কােজই বৃেϠর উপিরভােগ কিপসংেযাগ থাকেলও(বৃেϠ)έনই।কােজই বৃেϠর উপিরভােগ কিপসংেযাগ থাকেলও
বৃেϠর িনєভােগ কিপসংেযাগ না থাকায় কিপসংেযাগাভােবর

অিধকরণ বৃেϠকিপসংেযাগϕকারকঅনুভব হওয়ায়
'বϠৃকিপসংেযাগবান্' অনুভবΜটেত অϕমার লϠণসমуয় হেয়
έগল।অথচ বাѷেব এইঅনুভবΜট যথাথ κ। এইভােব ϕমা Ѹেল
অϕমার লϠণ সমуয় হওয়ায়অϕমার লϠণΜটঅিতবҝািч

έদােষ
দѭু হয়।



অтংভС দীিপকাটΣকায় অϕমার লϠেণর িব჈েдঅিতবҝািч έদােষর
আশВা দরূ কেরেছন।িতিন বেলন έযঅবেИেদ έয সїেсরঅভাবআেছ ,

έসইঅবেИেদ έসই সїেсরϡান হেল তা হেব অযথাথ κঅনুভব ।
এেϠেϏ'অবেИদ' শেяর পািরভািষকঅথ κহেলা 'িবিশѭঅংশ'। 'বϠৃ

কিপসংেযাগবান্' এ჉পϡান হেল তা হেব যথাথ κঅনুভব বা ϕমা έযেহতΦকিপসংেযাগবান্''-এ჉পϡান হেল তা হেব যথাথ κঅনুভব বা ϕমা, έযেহতΦ
বৃেϠর έকান্ িবিশѭ অংেশ (অবেИেদ) কিপসংেযাগ আেছ-তা এই বাকҝ
έঘাষণা কেরনা । 'বৃেϠর এক িবিশѭঅংেশ কিপসংেযাগআেছ'-ϡানΜট যিদ
এ჉প হত ,তেব এইϡানেকঅϕমা বলা έযত।অথচআমােদরϡান হয়

'বৃেϠকিপসংেযাগআেছ'।িকᅀ বৃেϠর িনєভােগ কিপসংেযাগ έনই ,অথচ
যিদ 'বৃেϠর িনєভােগকিপসংেযাগআেছ'-এ჉পϡান হয়,তেবই তা হেব

অযথাথ κঅনুভব বা অϕমা।



কােজই,অтংভС দীিপকাটΣকায় বেলেছন,"έয িবিশѭঅংেশ
সংেযােগরঅভাবআেছ έসই িবিশѭঅংেশ সংেযােগর ϡান হেল

তা
হেবঅϕমা,আর έয িবিশѭঅংেশ সংেযাগআেছ έসই িবিশѭ

অংেশঅংেশ
সংেযােগরϡান হেল তা হেব ϕমা"।তাই অϕমার লϠেণর

িব჈েд
অিতবҝািч έদােষরআশВাঅমূলক। সুতরাং,"তদভাববিত
তৎϕকারকঃ অনুভবঃ অযথাথ κঃ"-অϕমার এই লϠণΜটই হল

যথাথ κলϠণ।



Thank YouThank You


